
Q: Ǔनàनͧलͨखत कथनɉ पर ͪवचार कȧिजएः 
1. अजɏटȣना के पास दǓुनया मɅ खǓनज का तीसरा सबस ेबड़ा भडंार है। 
2. ͧलͬथयम का उपयोग बैटǐरयɉ के Ǔनमा[ण मɅ ͩकया जाता है। 
3. अजɏटȣना दǓुनया मɅ ͧलͬथयम का सबसे बड़ा उ×पादक है। 

 

नीचे Ǒदए गए कूट से सहȣ ͪवकãप का चयन करɅ: 
a) 1 और 2 

b) 2 और 3 

c) 1 और 3 

d) 1, 2 और 3 

उƣर: a 

åयाÉया: 
 अजɏटȣना ͧलͬथयम का चौथा सबस ेबड़ा उ×पादक है। इसके पास दǓुनया मɅ खǓनज का तीसरा सबस ेबड़ा 

भंडार भी है। 
 ͧलͬथयम का åयापक Ǿप से बैटरȣ और अÛय इलÈेĚॉǓनक उ×पादɉ के Ǔनमा[ण मɅ उपयोग ͩकया जाता है। 
 ऑèĚेͧलया, अमेǐरका और चीन खǓनज के अÛय Ĥमखु उ×पादक देश हɇ। 

 
Q: Ħॉडकािèटंग इंĥाèĚÈचर एंड नेटवक[  डेवलपमɅट (बीआईएनडी) योजना के संबधं मɅ Ǔनàनͧलͨखत कथनɉ पर ͪवचार 
कȧिजएः 

1. यह Ǔनजी Ĥसारण कंपǓनयɉ को ͪवƣीय सहायता Ĥदान करने कȧ योजना है। 
2. इसका उɮदेæय घरेल ूऔर अंतरराçĚȣय दश[कɉ दोनɉ के ͧलए उÍच गणुवƣा वालȣ सामĒी ͪवकͧसत करना है। 

 
Ǔनàनͧलͨखत मɅ से कौन सा 2030 तक इस ͧमशन का पǐरणाम है? 

a) केवल 1 
b) केवल 2 
c) 1 और 2 
d) उपरोÈत मɅ से कोई नहȣ ं

 
उƣर: b 
åयाÉया: 

 कɅ ġȣय ¢ğे कȧ 'Ħॉडकािèटंग इंĥाèĚÈचर एंड नेटवक[  डेवलपमɅट (बीआईएनडी)' योजना के तहत घोͪषत Ǔनवेश 
2025-26 तक होगा और इसका उɮदेæय Ĥसार भारती ɮवारा संचाͧलत दो सèंथाओं का आधुǓनकȧकरण 
करना होगा।  

 यह सरकार ɮवारा BIND योजना के तहत दो साव[जǓनक Ĥसारकɉ के ͧलए सबसे बड़ा Ǔनवेश पǐरåयय भी 
है। 

 "द Ħॉडकािèटंग इंĥाèĚÈचर एंड नेटवक[  डेवलपमɅट" योजना Ĥसार भारती को संगठन के बुǓनयादȣ ढांच,े कंटɅट 
के सजृन और ͧसͪवल वक[ र मɅ Ĥसारण के ͪवèतार और उÛनयन स ेसंबंͬधत åयय हेतु ͪवƣीय सहायता 
Ĥदान करने के ͧलए है। 

 Ĥसार भारती, देश के साव[जǓनक Ĥसारक के Ǿप मɅ, दरूदश[न और आकाशवाणी के माÚयम से देश के दरू-
दराज ¢ेğɉ मɅ लोगɉ के ͧलए सूचना, ͧश¢ा, मनोरंजन और सहभाͬगता का सबस ेमह×वपूण[ साधन है। 



 इस योजना का एक अÛय Ĥमुख Ĥाथͧमकता वाला ¢ğे घरेलू और अंतरा[çĚȣय दोनɉ तरह के दश[कɉ के ͧलए 
उÍच गणुवƣा युÈत कंटɅट का ͪवकास और अͬधक चनैलɉ को समायोिजत करने के ͧलए डीटȣएच Üलेटफॉम[ 
कȧ ¢मता उÛनयन ɮवारा दश[कɉ के ͧलए ͪवͪवध कंटɅट कȧ उपलÞधता को भी सǓुनिæचत करना है।  

 
Q: हाल मɅ कɅ ġȣय मǒंğमंडल ने राçĚȣय Ēीन हाइĜोजन ͧमशन को मंजूरȣ दȣ है। Ǔनàन पर ͪवचार करɅ: 

1. जीवाæम Ƀधन के आयात मɅ संचयी कमी। 
2. नौकǐरयɉ का सजृन। 

 
Ǔनàनͧलͨखत मɅ से कौन सा 2030 तक इस ͧमशन का पǐरणाम है? 

a) केवल 1 
b) केवल 2 
c) 1 और 2 
d) उपरोÈत मɅ से कोई नहȣ ं

 
उƣर: c 
åयाÉया: 
ͧमशन स े2030 तक Ǔनàनͧलͨखत संभाͪवत पǐरणाम ĤाÜत हɉगे: 

 देश मɅ लगभग 125 जीडÞãयू कȧ सबंɮध अ¢य ऊजा[ ¢मता वɮृͬध के साथ ĤǓत वष[ कम से कम 5 
एमएमटȣ (ͧमͧलयन मीǑĚक टन) कȧ हǐरत हाइĜोजन उ×पादन ¢मता का ͪवकास, 

 आठ लाख करोड़ ǽपये से अͬधक का कुल Ǔनवेश, 
 छह लाख से अͬधक रोजगार का सजृन, 
 कुल ͧमलाकर एक लाख करोड़ ǽपये से अͬधक मãूय के जीवाæम Ƀधन के आयात मɅ कमी, 
 वाͪष[क Ēीनहाउस गैस उ×सज[न मɅ लगभग 50 एमएमटȣ कȧ कमी। 

 
Q: Ǔनàनͧलͨखत पर ͪवचार कȧिजएः 

1. महासागर पǐरसंचरण 
2. बड़ी पव[त Įृंखला 
3. जलवायु पǐरवत[न 

 
Ǔनàनͧलͨखत मɅ से कौन सा Ĥमुख कारण है िजसके कारण दͯ¢णी गोलाध[ तूफान स ेĤभाͪवत होता है? 

a) 1 और 2 
b) 2 और 3 
c) 1 और 3 
d) 1, 2 और 3 

 
उƣर: d 
åयाÉया: 

• ͧशकागो ͪवæवͪवɮयालय के शोधकता[ओं ने पाया है ͩक उƣरȣ गोलाध[ मɅ महासागर पǐरसंचरण और बड़ी पव[त 
Įृंखलाएं बड़े ǑĚगर हɇ जो दͯ¢णी गोलाध[ को वाͪष[क आधार पर तूफानɉ और चĐवातɉ से Ĥभाͪवत होने के 
ͧलए Ĥमुख बनाती हɇ। 



• उÛहɉने यह भी पाया ͩक 1980 के दशक मɅ उपĒह युग कȧ शुǽआत के बाद से यह तूफानी ͪवषमता बढ़ 
गई है। 

• Ǔनçकष[ बताते हɇ ͩक तुफान मɅ वɮृͬध भौǓतक ͪव£ान आधाǐरत मॉडल से जलवायु पǐरवत[न के पूवा[नुमान 
के अनुǾप है। शोधकता[ओं ने कहा ͩक लगातार, दͯ¢णी गोलाध[ मɅ उƣरȣ गोलाध[ कȧ तुलना मɅ एक मजबूत 
जेट èĚȣम और अͬधक चरम मौसम कȧ घटनाएं होती हɇ। 

 
Q: छठȤ अनुसचूी के संबधं मɅ Ǔनàनͧलͨखत कथनɉ पर ͪवचार कȧिजएः 

1. अनुÍछेद 244 के तहत, संͪ वधान जनजातीय आबादȣ कȧ èवायƣता कȧ र¢ा करता है। 
2. असम, मेघालय, ǒğपुरा और ͧमजोरम मɅ दस èवायƣ पǐरषदɅ मौजदू हɇ। 
3. 2011 कȧ जनगणना के अनुसार, लɮदाख कȧ कुल आबादȣ मɅ से लगभग 20% आǑदवासी हɇ। 

 
नीचे Ǒदए गए कूट से सहȣ ͪवकãप का चयन करɅ: 

a) 1 और 2 
b) 2 और 3 
c) 1 और 3 
d) 1, 2 और 3 

 
उƣर: a 

åयाÉया: 
 संͪ वधान के अनुÍछेद 244 के तहत छठȤ अनुसचूी èवायƣ ͪवकास पǐरषदɉ के Ǔनमा[ण के माÚयम स े

जनजातीय आबादȣ कȧ èवायƣता कȧ र¢ा करती है जो भूͧ म, साव[जǓनक èवाèØय और कृͪष पर कानून बना 
सकती है। अब तक असम, मेघालय, ǒğपुरा और ͧमजोरम मɅ दस èवायƣ पǐरषदɅ मौजदू हɇ। 

 2011 कȧ जनगणना के अनुसार, लɮदाख कȧ कुल जनसंÉया 2,74,289 थी, और उनमɅ से लगभग 80% 
आǑदवासी हɇ। 

 
 


